



分享電子報 [f](#) [g](#)

最新消息

[【教材】臺灣「能」！潔能系列論壇演講影音檔已收錄於潔能講堂單元，歡迎點閱收看！>](#)

[【教材】能資中心網站新單元「潔能x創藝」，可愛的插畫、發人省思的創意微電影，歡迎點我欣賞！>](#)

[【教材】2019臺灣潔能科技創意實作競賽得獎作品，歡迎點閱學生們的創意成果！>](#)

[【延伸學習】點我看最新能源剪報 >](#)

[【教材】點我看最新上架數位學習資源 >](#)

[【徵稿】成為能源教育的推手－「潔能•能源教育電子報」>](#)

專家專欄

張文琪 實業研究員
微波爐加熱功能及其能效研究介紹
工業技術研究院 緯能與環境研究所

微波爐作為廚房用具，其原理係透過電介質加熱，可以快速有效地加熱食物。新型的多用途燒烤微波爐不僅提供解凍或再加熱儲存食物，還提供烘焙、燒烤及燒烤等不同的加熱型態。這些新型「快速烹飪」微波爐可以重複烘焙或燒烤過程，而食材不至於過熟而燒焦；利用石英或鹵素燈管加熱，提供食材外表顏色產生褐變，與天然炭火燒烤的色澤相近。採用感測器，感知過熟的紅外線熱量或蒸氣量，以便知道食材何時可以完成，以及烤箱電源何時應該關閉。

[read more >](#)



劉致毅 研究員
淺談電力需求面管理
中技社能源暨產業研究中心

長久以來，我國一直仰賴進口能源(進口能源依存度超過97%)，雖然政府近年努力推廣再生能源，但其他的電力供應選項則因為民眾環保意識的提升，其開發多有變數。時值能源轉型的關鍵時刻，若供給面的困難短期無法解決，則可轉個方向由需求面著手，以解決電力供需失衡的難題。

[read more >](#)



能源小常識

葉思沂 助理教授
什麼是PM2.5？
國立成功大學航空太空工程學系

PM2.5的PM指的是懸浮微粒(particulate matter)，亦即直徑小於 $2.5\text{ }\mu\text{m}$ 懸浮微粒的總稱。這個尺寸遠小於一般生活中常見的沙土塵蟎，因此會對人體產生許多健康危害，除了誘發過敏與氣喘等顯而易見的後果外，PM2.5還可以穿過肺泡並在支氣管與肺泡中累積，影響人體呼吸系統的運作；PM2.5也會隨著血液循環到達身體各處，影響腦部與心臟等重要器官。

[read more >](#)



在地能源亮點

南台灣首座太陽光電設置乙級技術士 黃宏欣 教授
檢定場整合教學

天然災害的頻仍、國際情勢的推動、政府的政策目標等多重需求下，太陽光電系統設置需求孔急。正修科大在民國104年毅然決然地投入太陽光電系統工程中最重要的設置工程之技術士檢定。經歷了政策的不確定、技術的檢定重點修正，檢定場地至今己完成了四年的太陽光電設置乙級技術士的檢定工作，為國家培育了數百位的專業人才。

[read more >](#)



潔能x創藝

阿DEN在這裡？ 林韋廷 研究員
工研院潔能團隊

大家好~我是懂得能源團隊的阿DEN！我是一個喜歡電人的能源知識小精靈，爸爸是水力發電廠的電，媽媽是風機發出來的電，在風雨交加的晚上DEN爸DEN媽一起在月球上挑戰名額時誕生。今天風和日麗，出門感受一下太陽光的热情，特別來到台中市水湳中央公園停車場，看看上面架了好多的太陽能板呢！

[read more >](#)



獲獎實作分享

2019臺灣能-潔能科技創意實作競賽
高中職實作組 銀牌獎
多功能流體化床生質燃燒結合發電烹煮系統
林顯宗、邱奕衡、陳祖文、蘇毅恩
指導老師
陳文立、李約亨
國立成功大學航空太空工程學系

藉由流體力學及冷熱對流原理，冷空氣下降時遇到實物板與牆板缝隙，因流速快慢產生之壓力讓冷空氣自然往次，最後再設計回流系統。並利用Arduino程式設計改善顧客取物的不方便性，使得現行開放式展示櫃得以減少冷氣消耗達到大量節能的效果。

[read more >](#)

2019臺灣能-潔能科技創意實作競賽

國中組 銅牌獎
IOT可監看智能綠建築
劉恩碩、邱敬詠、袁喆、陳廷緒
指導老師
洪瑞聰、吳有恒
桃園市立經國高中

運用流體力學及冷熱對流原理，冷空氣下降時遇到實物板與牆板缝隙，因流速快慢產生之壓力讓冷空氣自然往次，最後再設計回流系統。並利用Arduino程式設計改善顧客取物的不方便性，使得現行開放式展示櫃得以減少冷氣消耗達到大量節能的效果。

[read more >](#)

中小學教師園地

「我是瓦斯通」跨域探索課程理念與教學設計 張雲傑 老師
國立臺灣大學附設實驗國民小學

2019年暑假參加「潔能系統整合與應用人才培育計畫」舉辦之2019國際能源工作坊，其中「WHAT do we Use and HOW do we use it？」這門課探討測量家電的功能使用及其使用時間消耗的總電能，讓人印象極為深刻，據此引發設計以「瓦斯」為主題的跨域探索課程。本課程透過日常生活接觸到的瓦斯，將能源議題帶入課堂，引發學生的學習動機，課程設計涵蓋能源教育五大學習主題——能源概念、能源使用、能源意識、能源發展、行動參與。

[read more >](#)

「潔能」意為潔淨能源，具有兩項重要涵義

一者強調能源使用需結合「永續環保」的思維與行動；

再者能源教育需妥適呈現各式能源的正負面效應，

各式能源的淨潔與節約使用，更是台灣能源發展的終極目標。

[下載PDF](#)